

部分国家新冠病毒疫情扩散 如何应对海外病例增多风险

当前,部分国家的疫情扩散,在继续做好国内疫情防控的同时,如何应对海外病例增多所带来的风险?在确诊病例较多的国家,华侨和留学生的健康安全如何保障?应对疫情,如何加强国际合作?有关权威部门已经对此进行了回应。

外交部发言人赵立坚2日表示,中国各地根据当地疫情防控需要,对来自于疫情严重国家和地区人员入境后采取有关检验检疫和防控措施,这些做法符合中国的法律法规。中方地方政府还将根据疫情发展情况,及时动态调整对外国来华人员入境后的防控措施。“我们对外国公民和本国公民一视同仁,无差别地执行相应措施,并且会充分照顾当事人的合理关切,为他们提供必要的保障和协助。”

如何防范疫情通过出入境活动传播? “三查、三排、一转运”

近日,一些国家新冠肺炎确诊病例快速增长。有关部门如何采取措施内防输出、外防输入?海关总署卫生检疫司司长林伟说,海关总署依法科学采取严格的口岸防控措施,坚决遏制疫情通过口岸传播扩散。

要求出入境人员填报健康申报卡,是海关总署一项重要举措。林伟介绍说,海关总署要求所有出入境人员都必须进行健康申报,海关在口岸对申报内容进行审核,严格排查有没有症状、有没有在14天内到过疫情发生的国家或地区,以及有没有接触史。

此外,海关总署对所有出入境人员严格实施“三查、三排、一转运”检疫措施。“三查”,即百分之百查验健康申报、全面开展体温监测筛查、严密实施医学巡

查。“三排”即对“三查”当中有相关症状或来自于疫情较严重的国家和地区的,或是接触过确诊病例、疑似病例的人员严格实施流行病学排查、医学排查以及实验室检测进行排查。“一转运”即对“三排”当中判定的人员一律按照有关规定落实转运、隔离、留观等防控措施。

为有效防范疫情通过出入境活动传播,国家移民管理局也在展开行动。国家移民管理局边防检查管理司司长刘海涛说,目前国家移民管理局已把防范海外疫情输入风险作为当前最重要的一项任务来抓。在国际航班抵达前,对来自疫情重点国家和地区的有关人员提前进行预排查,并将排查出的结果和有关情况通报海关检疫部门;在国际航班入境以后,边检机关依法依规严格入境人员检查,发现相关情况迅速通报。

如何保障华侨和留学生的健康安全? 积极开展领事保护和服务工作

部分中国公民因工作、旅游、探亲等原因滞留在疫情暴发的国家和地区,他们如何安全顺利归国也牵动着国人的心。

“针对疫情严重国家的华侨和留学生等人员,中国政府高度关注他们在当地的健康安全,积极敦促驻在国政府采取切实措施,解决他们的健康安全。”外交部领事司司长崔爱民说,目前,疫情比较严重的国家还未完全断绝与外界的公共交通,当地中国公民可选择以直航或中转绕道的方式回国。若疫情进一步发展,我在当地人员的健康安全受到严重威胁,将采取必要措施,积极协助安排他们回国。

民航局每周协调中外航空公司编排航班计划,并定期发布,为中外旅客往来和物资运输提供必要的运输保障。

疫情期间,驻外使领馆为海外中国公民提供了哪些领事保护与帮助?崔爱民说,疫情发生以来,驻外使领馆的领事服务工作一直在正常开展,驻外使领馆协调国内有关航空公司,先后派出10架次航班前往多国,接回1314名中国公民。同时,还积极协助特区政府,从日本接回“钻石公主”号上近200名港澳居民。

“外交部‘12308’24小时热线服务电话一直保持着高效运转。”崔爱民说,在疫情较严重时期,日均人工接听各类求助电话1000次以上,及时为海外同胞提供咨询服务。

“我们主动向国际社会分享了中国人民航在疫情防控方面积极有效的做法和经验,将中国民航发布的航空公司、机场疫情防控技术指南提供给韩国、日本等相关国家民航主管部门和运行单位,供其参考使用。”民航局飞行标准司司长朱涛说,中国民航还进一步加强与国际民航组织的合作,推动国际民航组织完善全球民航共同应对疫情的国际标准和指导材料。

国际社会如何加强合作应对疫情? 加强联防联控,共同强化口岸管控措施

新冠肺炎疫情是全人类面对的共同挑战,需要国际社会通力合作,携手应对。

“疫情发生以来,中国政府采取了非常严格、非常全面、非常彻底的防控措施,为阻止疫情在世界范围内蔓延、争取抗疫时间做出了积极贡献。”崔爱民说,当前海外疫情在不断地变化,我们会密切关注有关国家疫情发展情况,我们愿与有关国家加强联防联控,共同强化口岸管控措施,加强检验检疫,共同维护好各国人民的健康和安全。

针对当前部分国家和地区疫情蔓延的情况,民航局制定了分区分级差异化疫情

防控措施,综合所在国或所在地的疫情形势、航班运行特点等多个指标,区分航班运行风险,实施差异化管理,做到精准防控、精细施策。

“我们主动向国际社会分享了中国人民航在疫情防控方面积极有效的做法和经验,将中国民航发布的航空公司、机场疫情防控技术指南提供给韩国、日本等相关国家民航主管部门和运行单位,供其参考使用。”民航局飞行标准司司长朱涛说,中国民航还进一步加强与国际民航组织的合作,推动国际民航组织完善全球民航共同应对疫情的国际标准和指导材料。

■ 相关新闻

新冠肺炎疫情继续在一些国家蔓延,截至3月2日,韩国确诊病例增至4212例。意大利1日新增确诊病例528例,累计确诊1694例。另外,印度尼西亚、捷克、亚美尼亚等国首次出现确诊病例。

亚洲:韩国累计确诊超过4200例

韩国疾病管理本部2日上午发布的最新统计数据 displays,当地时间1日16时至2日0时,韩国新增新冠肺炎确诊病例476例,累计确诊4212例,新增死亡4例,累计死亡22例,新增治愈1例,累计治愈31例。

韩国新增确诊患者中,377例位于大邱,68例位于庆尚北道。大邱市确诊患者主要与当地某教会有关。首尔市政府1日晚表示,当天市政府以涉嫌杀人罪、伤害罪及违反传染病预防管理法为由,向首尔中央地方检察院起诉该教会总会长和其他12个分支的负责人。

据日本广播协会(NHK)电

视台统计,截至当地时间2日10时半,包括“钻石公主”号邮轮上的705例病例在内,日本新冠肺炎病例总数达962例,累计死亡12例,重症患者56例。

2日,印度尼西亚总统佐科说,2名印尼公民被确诊为新冠肺炎患者,这2名患者曾与来自日本的患者接触。这是印尼国内首次出现确诊病例。

截至1日记者发稿时,泰国累计确诊新冠肺炎病例42例,治愈29例,死亡1例。泰国公共卫生部3月1日通报,2月29日下午,一名35岁泰国籍男子去世,这是泰国首例新冠肺炎死亡病例。

美洲:美国现第二例死亡病例

美国华盛顿州卫生官员当地时间1日晚宣布,美国的第二例新冠肺炎死亡病例是一名70多岁的男性,此前有潜在的健康问题,并在柯克兰的一家医疗中心接受治疗。据美国疾病控制和预防中心2月29日发布的消息,截至当地时间2月29日16时,美国确诊患者已升至69例。

多米尼加公共卫生部长拉法埃尔·桑切斯1日在新闻发布会上说,

该国首例新冠肺炎患者为一名62岁的意大利游客。

厄瓜多尔卫生部长卡塔利娜·安德拉穆尼奥当日在新闻发布会上称,本国确诊新冠肺炎患者增至6例。新增的5例病例均为该国首例确诊患者的亲属。

据加拿大政府公布的消息,截至3月1日,加拿大新增新冠肺炎患者4例,累计确诊病例达到24例。

中东:伊朗确诊病例增至987人

据伊朗伊斯兰共和国通讯社报道,截至3月1日,伊朗新冠病毒感染确诊病例上升至987人,其中54人死亡,123人治愈。

黎巴嫩卫生部1日宣布,黎巴嫩当天新增3例新冠病毒感染病例,确诊病例总数达到10例。黎

卫生部在声明中说,3例新增病例近期均有伊朗旅行史。

伊拉克卫生部1日报告该国当天新增6例新冠病毒感染病例,确诊病例总数增加到19例。为控制新冠肺炎疫情,伊拉克政府采取了学校停课、停止集会等措施。

欧洲:意甲比赛推迟、卢浮宫关闭

意大利公民保护部部长、新冠病毒应急委员会专员安杰洛·博雷利1日晚表示,截至当地时间18时,意大利新增确诊病例528例,累计确诊1694例。

意大利现已对多个出现疫情的城镇采取封闭措施。意大利足球甲级联赛原定于3月1日打响的第26轮尤文图斯主场同国际米兰的比赛推迟至5月13日举行。此外,包括AC米兰对阵热那亚在内的另外四场联赛也将在5月13日进行。

法国卫生部1日发布的数据显示,法国当天新增30例新冠肺炎病例,累计确诊130例。受疫情影响,巴黎卢浮宫博物馆1日起闭馆,后续开放安排尚不明确。

德国疾病防控机构罗伯特·科赫研究所最新数据显示,截至当地时间1日15时,德国累计确诊

129例新冠肺炎病例。德国目前已宣布取消多场展会、体育赛事等大型活动。

捷克卫生部1日说,捷克首次发现3例新冠肺炎病例。3名患者为两男一女,近期均曾前往意大利旅行,目前病情并不严重。

亚美尼亚总理尼科尔·帕希尼扬当天通过其个人社交媒体账号发布消息说,该国首名确诊患者是一名男性公民,2月28日从伊朗德黑兰乘飞机抵达亚美尼亚。

英国卫生部门1日报告新增13例新冠肺炎病例,累计确诊36例。据奥地利卫生部网站消息,奥地利1日新增4例新冠肺炎病例,累计确诊14例。

丹麦和比利时卫生部门1日也报告新冠肺炎病例增加,两国累计确诊病例已分别增至4例和2例。

据新华社